# 企业发展

# 优化利用生产资源 提高生产效率

张 晓燕,李海 滨 (银川佳通长城轮胎有限公司,宁夏 银川 750011)

摘要:针对目前轮胎生产存在的问题。阐述生产设备和能源故障预防、原材料和半成品供给、人力资源管理、质量控制和技术施工条件、工装和工器具管理等方面应采取的措施,以合理利用和优化配置生产资源,最大限度地获取经济效益。

关键词. 生产管理: 生产资源: 生产效率

轮胎生产企业的生产管理部门是轮胎生产系统的指挥中心,对市场销售的产品供给和原料采购起着极其重要的作用,其主要职责是围绕轮胎产量的实现而开展各项管理工作,实质是合理配置各种生产资源,对与生产有关的计划进行调整与控制。

生产管理部门的工作重点是根据销售计划及年度规划,制定公司各生产部门的生产作业计划,合理配置生产资源,确保生产计划顺利完成,以最经济手段在规定时间内生产出需要的产品,并在此基础上,不断改善设备产能,提高生产效率,从生产管理方面促进企业最大限度地获取经济效益。

生产资源的优化配置和合理利用是建立在深入了解、分析和研究企业各项资源状况基础之上,对生产资源进行的良好运作。下面阐述笔者对优化利用生产资源、提高生产效率的看法,以供同行借鉴。

# 1 轮胎生产存在的问题

目前轮胎生产存在的问题如下:

- 1. 设备利用率和生产效率较低:
- 2. 生产物流不合理,造成人力和物力浪费 现象;
- 3. 计划调整频繁, 非生产时间延长, 生产成本 提高:
  - 4. 生产系统对市场变化反应慢, 不能及时满

足市场需求。

具体而言,用于直接安排产量的月度/周计划,因各种不可预见、不可控制的因素变化,如销售计划变化、生产设备和能源故障、技术质量问题、作业人员变化、原材料供应能力变化、操作器具问题等,造成频繁更换轮胎产品规格,各作业工序的半成品不断变化,相关生产设备作业参数不断调整,操作器具不断更换等,延长了生产辅助时间,降低了设备精度,影响了产品质量,降低了生产效率。

#### 2 生产资源合理利用和优化配置

提高生产率、避免或减少干扰因素、以最小的生产资源量获得最大产出量是生产管理的目标。从生产角度讲,生产资源大致分为:(1)设备、能源;(2)原材料、半成品供给;(3)人力资源;(4)质量控制和技术施工条件;(5)工装和工器具。生产资源合理利用与优化配置的具体措施如下。

2.1 生产设备和能源故障预防和应急措施

#### 2.1.1 故障预防

生产管理部门应对在用重要设备、动力供给系统建立预防机制,以对产量影响情况为基础,统计单位时间内故障发生率,并合理制定大、中、小维修计划等提供给设备管理部门,促进其做好预防性维护。参与新增设备的验收工作,掌握设备运行情况第一手资料。在对企业设备运行情况全面分析的基础上,制定生产、技术产能提升规划,

并在产能提高的情况下,跟踪监控设备安装运行情况,维护生产的正常运行,做到故障预防为生产服务。

# 2.1.2 应急措施

对于运行设备的突发故障,生产管理部门应建立完善的应急制度和沟通反馈渠道,且生产管理部门应与生产部门、维修部门之间建立通知-反馈制度,做到制度执行顺畅,反应迅速,很好地保障生产。同时建立常用备件的安全库存和预警制度,保持合理的储备,对于较大或价值较高的备件应与供应商建立应急供应协议,缩短紧急抢修时间,最大限度的减少产量损失。

# 2.2 原材料和半成品供给

#### 2.2.1 原材料供给

原材料主要从数量和质量两方面影响产量。 为控制原材料数量对产量的影响,生产管理部门 应利用 ERP 系统建立完善安全库存预警系统,通 过原材料库存周转率分析,调整库存积压与正常 运转量的关系,加快资金周转,减少资金沉淀与物 资积压。

原材料质量对产量的影响相对较复杂,会持续影响生产全过程。原材料质量发生异常时,质量管理部门应在最短时间内以异常事件联络单形式通知生产管理部门,生产管理部门应组织制定应急计划,避免因原材料质量异常而造成产量下降。

# 2.2.2 半成品供给

通过研究生产物流路线与工艺设备布局的关系,结合工装周转量与存放空间、工艺时间,制定距离最短、占用空间最少、用工最省的半成品供给路线,如斜交轮胎胎面生产线和半钢子午线轮胎胎坯运输线等。

# 2.3 人力资源管理

根据产品结构及生产范围,生产管理部门应合理设置各岗位人员的岗位职责。生产管理部门的计划员必须熟知企业轮胎产品品种和规格、设备数量,精确确定设备生产能力,详细制定各工序的生产定额;具有分析库存变化,控制调节生产的能力;熟悉生产工艺流程,具有合理配置设备生产资源的能力;平衡各工序/生产区产能,能提出调整与改进生产设备的建议。

另外,生产管理部门应制定各操作岗位的定

员定岗规划和标准规范,以合理确定生产部门各生产岗位的人员、岗位,同时强化操作员标准操作,达到工具统一、动作统一、质量均一;提高操作员熟练程度,促进操作员领会工艺、技术要求的能力。

# 2.4 质量控制和技术施工条件统一

- 1. 了解原材料质量情况和供应情况, 预见性分析其对生产过程和轮胎成品质量的潜在影响, 减少对产量的影响。
- 2. 了解轮胎成品质量情况,包括室内试验结果和市场质量反馈情况,依据生产运行情况,与销售部门及时沟通,向销售部门推荐好的产品;提出优化市场产品结构建议,在确保生产目标完成的前提下,扩大销售,提高产量。
- 3. 了解产品技术施工条件,与技术部沟通,在提质降耗的前提下,提出简化、统一施工条件,减少半成品种类、数量,从而减少因更换轮胎规格而延长非生产操作时间的建议,以利于提高生产效率。

# 2.5 工装和工器具管理

硫化模具和成型机鼓是日常生产调动量最大,最直接影响生产的装备,其品种、规格、尺寸繁杂,是影响产量的重要因素。在装备技术管理方面,生产管理部门应尽量促进与工器具配合的设备安装尺寸,如硫化模具高度、成型机鼓与大轴配合尺寸、胶囊夹持尺寸等的统一性,减少因变更轮胎产品规格、更换工器具时对设备的特殊要求和缩短调整装备的时间。

在设备管理方面,在各设备使用部门建立动态看板,掌握各工装使用状态,完善各工装验收管理制度并不断改善,完善工装使用流转制度。

#### 3 结语

采取上述合理利用和优化配置生产资源措施必需建立长效沟通机制和管理制度,并制定完善的考核制度,确保生产资源对轮胎产量的贡献。在此基础上,更应根据生产计划和资源供给的变化情况,灵活掌控生产,形成一个完善的动态生产管理系统,创造更高效率的生产状态。

参考文献:略